Pétfinat XXXII Miedzynarodowych Mistrzostw w Grach Matematycznych i Logicznych
oraz XV Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych, 17.03.2018

CE: zadania 1 — §; czas 60 minut
CM: zadania 1l — §; czas 90 minut
C1: zadania 1 — 11; czas 120 minut
C2: zadania 1 — 14; czas 180 minut

L1,GP: zadanial —16; czas 180 minut
L2,HC: zadanial—18; czas 180 minut

Poczatek wszystkich kategorii

1. Przenikajace si¢ troj-
katy. Ile kompletnych
tréjkatéw (lacznie z du-
zym tréjkatem) mozna
naliczy¢ w tej figurze?

. Nie spotykaj si¢ z sa-
siadem. Léa musi umie-
$ci¢ liczby od 1 do 9,
kazda w jednym trdj-
kacie. Dwie nastgpujace
po sobie liczby nie po-

winny byé w tréjkatach AAA
majacych wspdlny bok.

Léa umiedcita juz 4 liczby, do Was nalezy wypisanie
liczb stojacych na miejscach a,b, ¢ w tej wtasnie ko-
lejnosci.

. Podzial. Liv przecina
swoje ciastko na czg- Ve
Sci, wykonujac 4 cig-
cia nozem (jak poka-
zano kropkami na ry-

sunku obok).
Na ile czgdci ciastko zostato podzielone?

W e

. Duzy szeScian. Alex
zbudowal duzy, pelny
szeScian z matych, jed-
nakowych szeScianikow.
Cathy chce zbudowal
taki sam szeScian. Oto Eﬁ
poczatek jej konstrukcji: 1

Ilu matych szescianéw jej brakuje, zeby zbudowaé

taki sam szescian jak Alex?

. Kwiatowy duet. Soline
zaczgta wyszywac ob-
raz, ktéry jest na ry-
sunku obok. Na obrazie
beda dwa rodzaje kwia-
téw - jeden z nich ma 4
ptatki, a drugi jest trzy-
platkowy.

Po zakoniczeniu chce mie¢ 10 kwiatéw oraz 33 ptatki.
Ilu kwiatéw kazdego rodzaju uzyje? Podaj liczbe
kwiatéw czteroptatkowych i trzyplatkowych w tej
wilasnie kolejnosci.

Koniec kategorii CE

. Kolaz. Klasa Juliena ma

do dyspozycji 274 szare
naklejki w ksztalcie
trojkatéw  réwnobocz-
nych oraz 323 czarne
naklejki, tez w ksztat-
cie trojkatéw réwno-
bocznych.  Uczniowie

chca zrobié jak najwigk- A

szg ilo§¢ wyklejanek w A
ksztalcie Swierkow, ta-

kich jak na rysunku.

A
AA

Z pozostatych naklejek Julien chce zrobi¢ kolaz dla
swojej nauczycielki. Ilu naklejek w obu kolorach
uzyje Julien do kolazu? Podaj ilo§¢ szarych oraz czar-
nych naklejek w tej kolejnosci.

. Dziesig¢ cyfr. Mathias

zapisal dodawanie, w 4

ktérym kazda cyfra od 0 + 7

do 9 wystepuje doktad- — 8

nie jeden raz.

Mathilde, jego siostra, zrobita mu na zto$¢ i wymazata
7 cyfr. Jaki jest wynik dodawania Mathiasa?

. Gromada osiemnastek.

Umies¢ liczby od 1 do
9 w pustych kétkach w
taki sposéb, zeby suma
kazdych trzech liczb
wzdtuz narysowanej li-
nii byla zawsze réwna
18.

W karcie odpowiedzi wypisz kolejno liczby, ktére zo-
staly umieszczone w szarych kotach.

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest
Jjedyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz
jedno. W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan
mogqcych mie¢ wiele rozwiqzari miejsce na wpisanie 2 rozwiq-

zarn (ale moze sie zdarzyc, ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).



9.

10.

11.

12.

13.

14.

Ciag Mathiasa. Mathias napisat cztery rézne liczby
catkowite SciSle wigksze od 1 i §ci§le mniejsze niz 10.
Kontynuuje budowg swego ciagu w taki sposdb, aby
suma kazdych czerech kolejno napisanych liczb wy-
nosita zawsze 18. Pierwsza napisang liczbg jest 2, a
siédma 4. Jaka moze by¢ liczba 2018—ta?

Liczby zstepujace. Liczba wielocyfrowa nazywa si¢
zstepujaca, jesli kazda cyfra, poczawszy od drugiej
(cyfry numerujemy od lewej strony) jest mniejsza lub
réwna od wszystkich cyfr bedacych po jej lewej stro-
nie. Na przyktad liczby 764, 322 1 555 sa zstgpujace, a
liczba 823 nie jest (poniewaz 2 < 3). Ile istnieje trzy-
cyfrowych liczb zstgpujacych?

Tramwaje. Mathias i Mathilde umawiaja si¢ na spo-
tkanie na pewnym, zawsze tym samym przystanku
tramwajowym. Kolejne tramwaje przejezdzaja w ta-
kich samych odstgpach czasu, odstgpy te sa takie same
kazdego dnia. W srod¢ Mathias przyszedt za wczesnie
— czekal 12 minut i 10 sekund na Mathilde i widziat
5 przejezdzajacych tramwajéow. W czwartek byl na
przystanku punktualnie, ale Mathilde spéZnita si¢ 20
minut. W tym czasie Mathias zobaczyl 6 przejezdza-
jacych tramwajoéw. W piatek Mathilde byta o czasie,
a Mathias przybyt o 30 minut za wcze$nie. Ile prze-
jezdzajacych tramwajow moégt zobaczy¢ przed przyj-
Sciem Mathilde?

Koniec kategorii C1

Pokolorowane  koto.
Mathilde pokolorowata
fragmenty  kota
znaczone na rysunku.
Punkty zaznaczone na
okrggu sa rozmiesz-
czone regularnie. Ile
wynosi pole pokoloro-
wanego obszaru, jesli

za-

wiadomo, ze pole catego kota to 628 cm?? W razie
potrzeby mozna przyjaé, ze 7t = 3,14.

Zamieniajace sie wskazowki. Spogladaliscie na ze-
garek pomigdzy godzing 15 a 16 i zapamigtaliscie uto-
zenie wskazowek. Teraz, kiedy spogladacie na zegar
pomigdzy godzing 18 a 19, zauwazacie, ze pozycje
dwéch wskazéwek sa dokladnie takie same, ale godzi-
nowa zamienita si¢ z minutowa. Ktéra jest godzina?
Podaj odpowiedZ w godzinach, minutach i sekundach,
zaokraglajac do najblizszej sekundy.

Rachunek Mathilde. Mathilde zaczeta wykonywac
takie ogromne dzialanie:

2x4—-6x8410x12—...42018 x 2020,

15.

16.

17.

18.

w ktérym wystepuja wszystkie liczby parzyste od 2
do 2020 i gdzie iloczyny kolejnych liczb parzystych
sa na przemian dodawane i odejmowane. Jaki wynik
otrzyma?

Koniec kategorii C2

Szyfr Picsou. Dostgp do kasy pancernej wuja Pic-
sou jest zabezpieczony szyfrem, ktdry, na nieszcze-
Scie, wuj zapomniat. Pamigta on tylko, ze liczba N
ztozona z kolejnych cyfr szyfru nie zaczyna si¢ od 0
oraz ze konczy si¢ cyframi 2,0, 1, 8 wlasnie w tej ko-
lejnosci od lewej do prawej. Ponadto, jesli usunie si¢
cztery ostatnie cyfry, to otrzymamy nowg liczbe, be-
daca dzielnikiem N. Jaki moze by¢ szyfr do kasy pan-
cernej wuja Picsou?

Irytujaca starsza siostra. Sophie lubi duze liczby i
uwielbia je mnozy¢. Pomnozyta przez 173 liczbe dzie-
wigciocyfrowa i w wyniku orzymata liczbe jedenasto-
cyfrowa. Ale Adelaide, starsza siostra Sophie, posta-
nowita zrobi¢ jej na zto$¢ 1 wymazata dwanascie cyfr
z rachunku swojej siostry. Oto co zostato:

173 x =_2017_2018_

Przez jaka liczbg Sophie mogta pomnozy¢ 1737
Koniec kategorii L1, GP

Siedem kosci do gry. Rzucamy jednoczesnie siedem
klasycznych kosci do gry (majacych, kazda, szes$é
$cian ponumerowanych od 1 do 6). Jakie jest praw-
dopodobienistwo, ze wszystkich sze$¢ mozliwych war-
tosci 1,2,3,4,5 1 6 pojawilo si¢ na gérnych $cianach
kosci (oczywiscie jedna z wartoSci si¢ powtarza). Od-
powiedz podaj w postaci nieskracalnego utamka.

Kwadrat z czterech
trojkatow. Rozcinamy
kwadrat na cztery trdj-
katy (jak na rysunku
obok, gdzie nie sa za-
chowane proporcje!)

Dtugos¢ boku kwadratu wyraza si¢ catkowita liczbg
centymetréw. Cztery tréjkaty sa parami rézne, a
wszystkie ich boki maja dtugosci réwniez wyrazajace
si¢ catkowita liczba centymetréw. Jakie jest, co naj-
mniej, pole kwadratu? OdpowiedZ podaj w centyme-
trach kwadratowych.

Koniec kategorii L2, HC



